

Telegraful

Organ național-bis

Str. Șaguna 8

Sibiu

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român**Abonamentul:**

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției Telegraful Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Bucuria noastră

Maestatea Sa Regele Carol II, înălțatul și iubitul Suveran al românilor, a luat hotărârea ca, însoțit de Marele Voevod Mihai, să vie în mijlocul orașului nostru, al Sibiului, pe care-l vizitează acum pentru întâia oară dela ocuparea tronului, — ca principe moștenitor vizitase acest vechi oraș în anul 1920, și în 1923 cu prilejul sărbărilor de amintire și recunoștință aduse celor doi apostoli ai neamului românesc: neîn-trecutul arhieru Andrei Șaguna, și mult iscusitul luptător și dascăl Gheorghe Lazăr. Atunci, la urmântul modest dela Avrig, Principele moștenitor Carol a spus: «O, dascăl preamărit, putem privi munții noștri cu sufletul înălțat de minunăția priveliștei, fără groază de a ști că sânt ziduri tainice despărțitoare de frați!»

M. Sa Regele și Marele Voevod Mihai sosesc de astă dată pentru a fi de față la jamboreea cercetășească și la festivitatea organizată din partea școlii speciale de cavalerie.

In clipa înălțătoare a sosirii Lor, salutăm cu devotament și respect pe slăvitul monarh și pe tânărul său vlăstar și urmaș la tronul glorioșilor înaintași, cari au pregătit și înfăptuit unitatea, pentru toate veacurile, a românilor dintre Tisa și Nistru.

Sub stăpânirea M. Sale Regelui Carol II dorim să dispară toate urmele întocmirilor jignitoare ale trecutului, și să fie înlocuite cu promovarea statornică a intereselor și drepturilor bisercii strămoșești, spre asigurarea unui viitor fericit pe seama neamului și tronului.

Susținând și apărând biserica noastră și pe slujitorii ei, întărim stâlpul cel mai de încredere al patriei și dinastiei.

Această biserică primește astăzi cu toată dragostea creștinească pe Celce în zile bune și în zile triste își unește sufletul cu al supușilor Săi.

Pașii Maiestății Voastre să fie binecuvântați pe pământul ardelenesc al României, ca să ne conduci, Maestate, totdeauna la fericire și înălțare.

Să trăiți!

In vacanțe

Au trecut câteva zile, de când școlile, de toate categoriile, și-au închis porțile.

Părinții, cu bună judecată, își pun de timpuriu întrebarea: ce carieră să-și aleagă fiii lor, cari au terminat una dintre școlile pregătitoare pentru altele școlii?

Privirile acestor părinți se îndreaptă, în deosebi la sate, către preoțimea noastră: dela părinții sufletești se așteaptă ca țara să fie înzestrată cu oameni luminați, folositori neamului, și familiei și societății, și credincioși în toată vremea bisericii străbune.

E bun prilejul ca ori care slujitor al altarului să se coboare earăș în mijlocul mulțimii, de astă dată cu sfatul și îndemnul necesar unei opere de cultură și educație religioasă morală.

Apostolii satelor, ca «fii ai luminii» și cunoscători ai stării morale și materiale și a enoriașilor lor, trebuie neapărat să se știe orienta, când e vorba de-a îndruma părinții în alegerea carierii viitoare a copiilor ieșiți din școlile primare sau secundare. (Avem, în diferite centre, b. o. în Timișoara, cămine de ucenici, unde se primesc elevi, cu întreținere gratuită, dacă au 4 clase primare și etatea de 14 ani. Direcția căminelor se îngrijește de plasarea elevilor la meseria ce și-o aleg și, la cerere, trimite informațiuni doritorilor de a fi priimiți în căminele de ucenici).

Programul de primire:

DUMINECĂ, 24 IULIE 1932:

9.30 sosirea M. Sale în gară;
10 I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului va primi pe M. Sa în catedrală; Te Deum, cuvântarea I. P. S. Sale;

11 Vizitarea taberei cercetășilor;
11.30 Plecare la Săliște;
3 Inaugurarea festivă a Casei de ocrotire Regele Carol al II-lea.

6.30 Cercetarea taberei de cercetăși:

LUNI, 25 IULIE 1932:

11—12.30 Vizitarea centrului de instrucție al cavaleriei;
12.30 Vizitarea școlii speciale a cavaleriei;
13 Dejun la școala specială;
5.30 Asistare la concursul hîpic.

Dela aceiași apostoli se mai cere să pășească la muncă de vreme, pentru a-și ridica păstoriții din noianul analfabetismului intelectual și religios și a-i porni spre o viață mai bună.

Aici se redeschide preoțimii noastre o nouă cale:

In urma modificării legii școlare, statul a recunoscut dreptul bisercii de catehizare în învățământul primar. Catehizația va face astfel earăș parte din chemarea preoției, cum era în vechia școală confesională, întemeiată și susținută de mitrop. noastră.

In această importantă chestiune, a catehizării din partea preoțimii, vom reveni în curând cu amănuntele trebuincioase, tot în coloanele acestei foi, spre a servi drept călăuză preoțimii obligate a preda învățământul religios în școlile primare, începând cu luna Septembrie 1932.

Deocamdată constatăm, că școala va trebui să lucreze și în viitor cu întreg concursul bisercii. Ele, școala și biserică, numai prin o comună lucrare vor putea învăța și lumina mulțimea în neștiința în care se sbuciumă, — eată un adevăr pe care l-am scos adese la iveală, dar care, abea după multe remonstrații și memorii și interveniri, a fost luat în seamă de autoritățile instrucțiunii publice, admițându-se în sfârșit ca biserică și organele sale să colaboreze la munca educației religioase a tinerimii școlare din această țară.

Nr. 5630.

Notificare oficială

despre primirea în Academia teologică «Andreiană».

In Academia teologică «Andreiană» din Sibiu se primesc absolvenții liceelor, având bacalaureatul și absolvenții seminarului teologic din Sibiu.

Cererile de primire pentru anul academic 1932/3 se vor adresa Consiliului arhiepiscopesc până la 1 Septembrie 1932 însoțite de următoarele documente:

1. Certificat de naștere dela ofițerul stării civile;
2. Extras din protocolul botezaților;
3. Diplomă de bacalaureat sau de absolvire a sem. teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătății;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Studentii sânt obligați a locui în internatul Academiei, unde vor avea toată întreținerea, contribuind cu suma de cel mult 10.000 Lei anual.

Examenele sesiunii de toamnă — de corigență, anuale și fundamentale — încep în ziua de Marți 16 Septembrie 1932.

Inmatricularea în Academie se va face în zilele de 23 și 24 Septembrie.

Duminecă în 25 Septembrie, va avea loc deschiderea solemnă a anului școlar, iar Luni în 26 Septembrie vor începe cursurile.

Fiecare student se va prezenta la timp și se va providea cu haine de pat și cu rufele necesare, având a solvi înainte de inmatriculare la oficiul casei Consiliului arhiepiscopesc, în contul întreținerii în internatul Academiei, suma de Lei 4000. Afară de această taxă, studenții vor mai plăti la Rectorat diferite taxe în sumă de 1300 Lei și vor trebui să-și cumpere dela Librăria arhidiecezană manualele recomandate.

La inmatriculare studenții vor prezenta, pe lângă adeverință dela casa Consiliului arhiepiscopesc că au solvit 4000 Lei, și o declarație scrisă de părinți sau tutori, în care se obligă, că în

decurs de un an după absolvare vor intra în serviciul Arhiepiscopiei, — iar în caz contrar că vor restitui bisericii bursa de care au beneficiat în decursul celor 4 ani de studiu.

Primiri definitive în Academie se vor face numai după ce candidații vor fi trecuți printr'un examen special medical și unul de aptitudini muzicale. Data la care se vor prezenta candidații la acest examen, se va comunica la timp.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preoțească.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai superioare rosturi pentru viața unui om, punându-l în serviciul celui mai înalt ideal și al fericirii poporului.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 12 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

Pahomie și Carnegie

Cel dintâi, țaranul Pahomie, este personajul trist din povestea rusă: «Cât pământ îi trebuie unui om».

El, având voie să-și ia pământ cât îi trebuia, a alergat de dimineața până în amurg, ca apoi de la comisie să cadă și să moară, săpându-i sluga groapă în care i-a început trupul fără viață.

Celălalt este celebrul rege al oțelului din America, omul care a dăruit pentru scopuri de binefacere peste un miliard, mărturisind: «A dăruit în-

seamnă pentru mine fericire; sânt fericit, fiindcă am putut răspândi în jurul meu fericire și am putut însenina mii și mii de fețe».

Azi când unii țin că creștinismul ar fi o teorie care nu te mai poate vindeca de metehne sufletești, — de și creștinismul este cea mai perfectă realitate, — azi când mulțimea necăjită pretinde să-i dovedești cu aparatul metafizic de ce să faci bine, și de ce să nu faci rău, biserica stălpul adevărului, modestă, dar absolut dreaptă, numai atât cere lumii pentru îndreptarea și mântuirea ei, ca să iasă nițel din atmosfera de viața alui Pahomie, care a murit răpus de lăcomie, și să intre în apele lui Carnegie.

Pe acest bogat mare nu l-a deosebit, de cealaltă lume, imensa lui avere, pe care împărătește a împărțit-o săracilor, ca Zahau din evanghelie, ci mentalitatea lui luminată și inima lui pătrunsă de duhul aceluși Isus Hristos, care a statornicit pentru toate vremile suprema lege socială: *mila creștină*.

Carnegie, milosul și nobilul suflet, a arătat calea adevărată pe care trebuie să meargă aleșii omenirii când caută să vindece boalele sociale și să aline mizeriile.

Poți să faci zeci și sute de legi, — dar ce folos dacă ele nu sânt primite cu virtutea milei creștinești.

Pahomie care fără nici un gând la Dumnezeu a fugit de dimineața până seara înferbântat de focul năpraznic al lăcomiei, nici el, nici ceice îi samănă cu duhul, nu vor înțelege legile fie cât de maestru întocmite.

Pahomie, chiar dacă rămânea cu sufletul în oase, când a ocolit o foarte mare parte de pământ, tot Pahomie rămânea și niciodată nu s'ar fi dat pe brazda lui Carnegie, fiindcă avea sufletul întunecat de bezna lăcomiei.

Noi, oameni mărunți, cari privim cu respect la marii economiști, trebuie să rămânem cu convingerea că rădăcina crizei materiale zace în enorma frică a oamenilor de a face binele și de a ajuta pe frațele mai mic și mai sărac.

Pe noi, umilii și săracii slugi ai lui Hristos, nu ne întrebă nimeni cum ar trebui salvată lumea, deși chelle la poarta mântuirii le purtăm noi, cei ce propovăduim mila creștinească.

O mulțime mare de azile, de școli și alte instituții, le au ridicat nu cei cu puterea lumească și nu cei cu știința rigidă, ci tăcuții, cu sufletul plin de mila lui Hristos.

străine și umplu cetatea cu faima isprăvilor lui felurite și de când se întoarse biet prisoner orb, la vatra copilăriei și află numai cucută până 'n brâu de mare în strămoșasca bățătură.

Ierihonenii îl cunoșteau și-l miluiu. Pescarul cu 'n pește. Plugarul cu 'n călcăi de pâine. Negustorul cu 'n bănuș. Unul cu 'n dar, altul c'o vorbă bună.

Când nu se strecura nimenea prin partea locului, Vartimei își dăpâna amintirile din copilărie, din juținețe, din oaste, din război, din prisoarea lui amară.

Chiar acum rătăcea, în gând, prin țara Chaldeenilor. Se vedea prins în lanțul vrășmașului, cu trupul gol, cu pânțelele sec, în tovarășie cu desnădejdea. Trântit în temnița grea, târât în judecată și pedepsit cu pierderea luminei pe vecie, pentru că luptase împotriva Chaldeii...

li încătușară mâinile la spate. li

Deunăzi un Pahomie de al nostru s'a urcat în vârful de bute, încunjurat de mulțime, și a făcut un șgomot asurzitor: cum ar trebui diriguia lumea! Foc și pară a ieșit din gura lui. Câtă lume a cunoscut, toată a pieptenat-o cu piepten ascuțit.

— «Bine vorbește ăsta, părinte», îmi spunea un admirator.

— «De vorbit, vorbește bine, dar *face rău*!» îi răspunsei.

— «Cum rău?» zice admiratorul.

— «Dacă am avea numai puțină iubire creștinească unul față de celălalt și ne-am ajuta la rău, oratorul acesta ar putea dormi liniștit».

Admiratorul a rămas cu gura strâmbă de râs, ear eu mi-am luat calea gândindu-mă: Pahomie, Pahomie, degeaba ai ajuns tu în poveste, fiindcă tot mila lui Hristos este singura și adevărata cale spre mântuire.

Lumea se teme de tine, și totuși azi mâne va trebui să-și plece capul înaintea ta.

Prof. Dr. Ștefan Ciorolanu.

† Episcopul Justinian

Anunțăm cu durere, că P. S. Sa Episcopul Cetății Albe și Ismail, *Justinian Teculescu*, a încetat din viață în 16 Iulie 1932 la Brașov, unde se găsea bolnav de mai multe săptămâni.

Regretatul arhieru trece la cele veșnice în vârstă de 67 ani. A studiat liceul în Brașov, ear studiile teologice le-a făcut în Sibiu. A păstorit mai întâi în parohia din Râșnov, apoi a fost ales protopop la Alba-Iulia.

După desrobirea Ardealului, a intrat în parlamentul țării întregite și s'a făcut cunoscut, în cercurile conducătoare, prin calitățile sale deosebite.

Ales episcop militar, în locul răposatului Dr. Vasile Saftu, a păstorit doi ani, după care cu prilejul reînființării episcopiei de Cetatea Albă și Ismail, marele colegiu l-a ales episcop al acestei eparhii. Timp de cinci ani a desfășurat aici o prodigioasă lucrare.

În bisericile găgăuților, unde se folosea până atunci limba slavă, chiriariul a introdus limba română.

S'a distins, în afară de aceasta, și pe terenul cultural ca bun mântuitor al condeiului. Pe vremea când fusese protopop al Albei-Iulii, colaborase cu răvnă și la foaie noastră,

Telegraful Român. Biserica pierde într' insul pe unul dintre cei mai buni păstori sufletești.

Marți 19 I. c. s'a făcut în Covasna înmormântarea rămășițelor sale pământești.

Slujba prohodului a fost săvârșită de PP. SS. Lor Dr. Ioan Stroia episcopul armatei, Dr. Vasile Stan vicarul arhiepiscopiei noastre, Veniamin Pocitan vicarul eparhiei Hușilor, împreună cu întreg consiliul Eparhiei păstorită de răposatul episcop și cu preoți din arhiepiscopia noastră.

În fața sicriului care conținea corpul neînsuflețit al regretatului defunct, s'au rostit mai multe vorbiri. Întâi P. S. Sa episcopul armatei Ioan în numele I. P. S. Sale Mitropolitului Gurie, apoi P. S. Sa arhierul Vasile în numele I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae, P. S. Sa arhierul Veniamin în numele episcopiei Hușilor, apoi dl Emanuil Bucuța, secretar general la culte în numele acestui minister, dl prefect Crăciun în numele guvernului, reprezentantul ministerului Apărării naționale în numele acestui minister, protiereul Chirilov în numele eparhiei pe care a păstorit-o răposatul; protiereul Vlad în numele seminarului din Ismail și a instituțiilor culturale din această eparhie; preotul Gogonea în numele parohiei Râșnov în care regretatul defunct și-a început activitatea pastorală și în fine preotul din Covasna Ieremie Ticușan în numele comunei natale.

Pe lângă marea mulțime de popor din Covasna și împrejurimi a venit să dea mortului sărutarea cea mai de pe urmă încă și un mare număr de protopopi și de preoți din eparhia Ismailului.

A fost înmormântat lângă părinții săi în cimitirul bisericii din comuna sa natală, după cum își exprimase dorința cu puțin înainte de a trece la cele eterne.

Pe răposatul episcop Domnul să-l primească între aleșii Săi!

Citiți și răspândiți ziarul Telegraful Român

Cum plutea el pe apa acestor gânduri și simțiri, un cântec lin și dulce i se opri în urechi. Un cântec îngerec ca de strune și organe și chimbele binesunătoare. Urechea lui, deprinsă cu ascultarea, se încordă cu toată străjnicia, să afie tălcul cântecului. Dar nu putu, până se apropiară cântăreții mai bine de el. Atunci prinse și unele cuvinte:

— Osana!

— Osana Isuse!

— Osana Hristoase!

— Osana Fiul lui David!

— Osana Învățătorule!

— Osana Doctorul sufletelor și al trupurilor!

Din rostul acestor cuvinte Vartimei înțelese că s'apropie de poarta Ierihonului marele făcător de minuni din părțile Genizaretului, Isus Hristos, cu ucenicii săi, și pe drum își cântă cântecul său obișnuit, iar mulțimea îl întâmpină cu vorbe și strigăte de cinste.

FOIȘOARA

Orbul

— Schiță biblică —

La poarta Ierihonului, lângă marginea drumului colbuit, în baea razelor de soare primăvăratec, ședea pe-un scăunaș cu trei picioare un bărbat în floarea vârstei. Înalt cât o cămilă voinică și spătos cât un urs bătrân. Avea o față rumenă ca persica pe care-o scaldă zorile trandafirii în lacrimile lor de rouă. Numai sub sprâncenile stufoase purta două nopți pururea neînseninate, două peșteri fără de-o țandură de lumină, două orbite goale. Era orb. Numele lui: Vartimei, fiul lui Timei.

Ierihonenii îl cunoșteau de mult, de când hoinărea ca băiețan prin pomii tuturor grădinilor, de când zăpăcea, ca flăcău sburdalnic capetele fecioarelor sfieinice, de când, iubitor de vitejie, păși sub steagul unei oști

Popas la împlinirea unui veac

A trecut un veac de-atunci. Poposind în sat, la casa tencuită cu evlavie și cu miresme de tămâie, destinul hărăzi printre săteni un crăișor. Nu-l cheamă crăișor, că doar ar fi purtat pe cap un bulbuc de aur, ori purpură ar fi învăluit trupșoru-i de copil plâpând. Nici vorbă! Ci faptele ce a împlinit el, om fiind, dar mai ales ce a țesut, și au țesut mai mulți, eu sfatul și înțelepciunea lui fiind povățuți, a dat, sătenilor și cunoscuților, prilej să împletească cu dreptate firicelul de legendă, și din băteala pânzei să arate că destinul a adus totuși un crăișor în Cața din ținutul Târnavelor. Și-așa și e. Căci toți câți au cules, din graiul lui, lumină și credință, din slova lui făgaș spre biruință, i-au ridicat în loc de soclu, o legendă. Dar ce frumos răsună numele «legendă» în jurul unui om, și câți din bieții muritori n'ar da comori numai să fie prinși chitic în pânzele unei povești-legendă!

Ucenicii și urmașii mai de aproape, ai născutului acum un veac în Cața, vorbesc de crăișor ca de un om, care trăiește și acum ascuns în umbra vremilor trecute, și prins în horă cu bărbații muncitori la «casa neamului». Il văd cărmaci nelufricat al unor doruri și zvăcniri spre deșteptare și fremătat în toată clipa cu gândul la necazul celor mici și nevoiași. «Dascăl de dascălie» în orașul Sibiu, ziditor de suflete spre păstoria cea adevărată a satelor ardele-nești. Om și preot cu adevărat. Chivernisitor cinstit al datinelor strămoșești, ducând alături de dânsul și mândra citorie, pentru noi, a artei minunate, ce străjer stă omului ca să-l ridice, bun și drept, prin școală și învățătură. Artist era în brazda lui de muncă trudnică și sfântă.

Tot despre el vorbesc cei buni socotindu-l, cu dreptate, glăsuitor cuminte al vremilor ce au trecut păstrând cu ele taina ocrotirii și păstrării'n curățenia a sufletului românesc de pe câmpiile și munții Transilvaniei, suflet făuritor al unui vis trăit de noi aievea. Și câte altele nu sânt de spus

la zilele de pomenire a memoriei lui *Ioan Popescu!* Dar faptele lui povestesc mai cu nepărtinire despre cel născut acum un veac.

De aceea la mormântul lui, noi ucenicii în școala sa cea dragă și cinstitori ai crăișorului Ioan, din ceata muncitorilor sânguincioși la izbăvirea gândurilor bune, nu-i facem dar un bust, ori o statuie. Ci o inimă gătită'n bucuria cea curată, lăsând să picure un gând pios pe peatra rece. Mai ales noi Târnavenii... *D. Călugăr.*

INFORMAȚIUNI

Votarea, cu prilejul alegerilor pentru cameră și senat, a decurs după rapoartele dela ministerul de interne, fără incidente importante în majoritatea județelor din țară.

În câteva locuri s'au produs oarecare conflicte între guvernamentali și opoziționali.

Rezultatul voturilor pentru *cameră*, în orașul și județul *Sibiu*, este următorul: național-tărăniștii obțin 19.545 voturi, liberalii (Duca) 5.427, liberalii (Gh. Brătianu) 832, Z. Codreanu 1992, național-agrarii (Goga) 1898, part. poporului (Averescu) 336, Lupu 484, Iorga 144, social-democrații 415, socialiștii independenți 1094, jidovii 255, maghiarii 1058, sfatul negustoresc 617. Au votat 35.417 alegători (cu 340 mai puțini decât în 1931). Lista guvernului obține 58 la sută.

Cununii în număr de 60 s'au făcut, zilele acestea, într-o biserică din capitala țării. Cei cununați trăiseră în mod nelegiuit. Preoțimea de acolo a izbutit, prin dese indemnuri săvârșite, să-i facă să se căsătorească și să intre astfel în rândul adevăraților creștini. Răsplată bănească, pentru cununiiile acestea, n'a voit să primească nici unul dintre preoții celebranți: s'au mulțumit cu toții, că au izbutit să smulgă atâția credincioși din trailul nelegiuit și aducător de multe nenorociri.

Mare zăpăceală politică a produs, cu prilejul votării pentru alegerile parlamentare, *numărul* listelor depuse. În unele județe alegătorii se găseau în fața unui număr de 21 liste cu numele aspiranților de-a intra în corpurile legiuitoare: pentru 386 locuri (prea multe!) de deputați candidează aproape cinci mii de cetățeni. Prea multe partide și grupări!

«*Albina*», institut de credit și de economii în Sibiu, invită pe domniile acționari ai institutului la *adunarea generală extraordinară*, care se ține în Sibiu, Sâmbătă, în 30 Iulie 1932, ora 11 a. m. în sala «Unicum» etaj, Strada Tribunalului Nr. 6—8. Ordinea zilei cuprinde: Raportul Consiliului de administrație asupra situației create institutului prin punerea în aplicare a legii de asanare a datoriei agricole, și propuneri cu privire la măsurile de luat, pentru asigurarea intereselor institutului.

În programul cursurilor de vară (15 Iulie—15 August 1932) dela universitatea populară «Nicolae Iorga» din Vălenii de Munte (înființată la 1 Iulie 1908) sânt anunțate și următoarele prelegeri: Întoarcere la credință, prelegere ținută de Al. Lascarov Moldovan; Analiza asupra muzicii orientale, Muzica bisericească în regat și în provinciile alipite, Muzica populară, prelegeri de Pr. Const. Cotenescu; Biserici de lemn din Ardeal și Maramurăș, de prof. Atanasie Popa; Poezia Crăciunului nostru, de prof. Alex. Nanu; Legăturile românilor cu Roma și cu patriarhia din Constantinopol până la întemeierea țărilor românești, de Aurel Sacerdoțeanu, ș. a.

La examenul de bacalaureat din acest an s'au prezentat, în toată țara, 8508 candidați; au reușit 6541. Procentul reușitelor, — cel mai mare dela înființarea acestui examen și până astăzi, — atinge 76.75 la sută.

Comuniștii noștri! Într-una din Duminicile trecute o ceată de comuniști basarabeni, bieți tineri cu mințea necoaptă, au făcut la Chișinău «manifestație» de stradă. Poliția n'a fost tocmai indulgentă cu «băețoi», și li a ieșit în cale să-i întrebe de sănătate. Comuniștii, deși foarte tineri (între 15 și 18 ani), au răspuns — se zice — cu împușcături. Poliția, văzând că nu e tocmai glumă, a răspuns la fel — și unul dintre voinici a rămas mort pe teren. Urmează acum să se ancheteze cazul... Până se va lămurii lucrul, aflăm că numele voinicilor comuniști, în vârstă minoră de 15—18 ani, arestați, sânt următoarele: Svarț Ițic, Braunștain Volf, Șpașkin Ștrul, Tariașki Șmil, Chetperg Țibal, Șneider Roitman, Bernștain David, Clainman Iankel, Bernștain Nuhăm, Davidovici Peisah, Liberștain — și așa mai departe. — numai fiii ai poporului «ales». Și nici un român!

Școala Minieră a statului, în Baia-Mare, de sub Ministerul industriei și comerțului, pregătește maiestri minieri și metalurgi pentru minele și

uzinele metalurgice, pentru minele de fier și de sare ale statului, ale societăților miniere și ale particularilor. Ca elevi ai școlii se primesc tineri, cetățeni români, cari au împlinit vârsta de 17 ani și au absolvit cursul inferior de liceu sau gimnaziu. Cererile, scrise cu mâna proprie și provăzute cu timbre regulate, sânt a se înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până în 15 August 1932. Alte amănunte se pot primi dela direcția școlii.

ȘTIRI LOCALE

Aviz. Din mobilierul vechi al fostei *Casine române* din Sibiu, încă înainte de marele război, sânt de vânzare următoarele obiecte: 1 biliard, 1 dulap p. bufet, 12 scaune, un stelaș cu despărțăminte pentru ziare și reviste, 1 divan vechi cu 6 fotolii, 5 tablouri și 1 cuier. Doritorii de a reflecta la aceste obiecte, le pot privi Luni, în 25 Iulie 1932, la ora 4 d. a. în casa Asociațiunii din Strada Șaguna Nr. 6. Biliardul, se poate privi, în zilele de lucru și orele de muncă, la Fabrica de biliarde *Belohlavek* din Sibiu (Târgu peștelui Nr. 5). Ofertele pentru aceste obiecte se vor preda în scris, până în 26 Iulie a. c., subsemnatului. — *Dr. Vasile Bologa*, fost econom al Casinei române.

Orchestra orașului concertează: Luni, în 25 Iulie, ora 9 seara, pe Promenada de jos, și Vineri în 29 Iulie, ora 9 seara în parcul Sub arini, cu program variat și ales.

Tabloul colegiului senatorial al consilierilor județeni, municipali și comunali, stă spre vedere publică la prefectura județului Sibiu în camera Nr. 22 și la dl. președinte al biroului electoral (județean, tribunal Sibiu). Domniile consilieri ieșiți din cele din urmă alegeri județene și comunale, indiferent dacă au fost sau nu disolvați, au drept, în caz de omisiuni, a cere înscrierea ulterioară.

CARTI ȘI REVISTE

Anuar. Dela Academia teologică «Andreiană» ortodoxă română din Sibiu primim: Anuarul VIII, 1931-1932, publicat de Nicolae Colan, rector, Tip. arhidiecezană, Sibiu, 1932. — Cuprinsul anuarului este următorul: 1. Profesorul Ioan Popescu, de prof. Dr. Nicolae Terchilă; 2. Coranul și Vechiul Testament, de Prof. Nicolae Neaga; 3. Catolicismul contemporan în Italia, de prof. Dr. Dum. Stăniloae; 4. Date școlare; 5. Cronica anului; 6. Societatea academică «Andrei Șaguna»; 7. Biserica și omul modern, de stud. Dumitru Călugăr.

Această destăinuire neașteptată aprinse făclia nădejzii în inima lui Vartimei. Galileeanul vindecase ochii atâtor orbi, sălășluisse lumină în atâtea orbite întunecate. Ar putea ușor să-i deschidă și ochii lui și să le dăruiască vederea pierdută...

De-aceea când simți că se apropie mulțimea de poartă, el se ridică de pe scăunașul cu trei picioare, se așează în genunchi și prinse a striga, fără încetare, dela băerile inimei:

- Isuse, miluește-mă!
- Hristoase, miluește-mă!
- Fiul lui David, miluește-mă!

Ochii lui Isus îl zăriră, căci ei caută pururea spre cei îndurerați și urechile Lui îl auziră, căci ele ascultă totdeauna glasurile pline de amar, iar inima Lui se umplu de milă față de acest suflet chinuit, față de acest trup uriaș fără de lumină, căci inima Lui e sălășul veșnic al milostivirii... Și se opri îndată... Dar atunci se și năpustiră asupra lui Vartimei

câțiva bărbați și câteva femei din mulțime și începură a-l certa:

— Nu-ți este rușine să tulburi pe Dascălul?

— Tacă-ți gura, orb păcătos!

— Piei din cale, zdreanță de cerșitor!

Dar Vartimei, cu toată mustrarea lor aspră, începu să strige și mai vrășmaș:

— Isuse, miluește-mă!

— Hristoase, miluește-mă!

— Fiul lui David, miluește-mă!

Isus îi vorbi atunci ucenicului fără mustață din dreapta Lui:

— Ioane, adu-l la Mine.

— Îndată, învățătorule.

Ioan alergă prin mulțime la orbul ingenușiat și-i zise:

— Îndrăznește, prietene. Domnul te-a auzit!

— Și ce zice Domnul? Întreabă el grăbit.

— Să te ridici și să vii cu mine.

— Unde?

— În fața Domnului.

— Îndată! strigă el, se ridică din genunchi, se obli ca un copac, își aruncă departe haina zdrențuită de pe umeri, căci nu se merge cu ea în fața Domnului și-i zise lui Ioan:

— Să mergem, om al Domnului.

— Mergem, prietene.

Și Ioan apucându-l cu dreapta de brațul stâng, îl conduse la Isus, Care-l învăli în bunătatea ochilor Săi jilavi de milă, iar Vartimei striga și acum nelncetat:

— Isuse, miluește-mă!

— Hristoase, miluește-mă!

— Fiul lui David, miluește-mă!

Apropiindu-se Vartimei, Isus îl întrebă cu graiul blândeței:

— Frate, ce vrei?

— Să văd.

— Crezi tu că eu îți pot da vedere.

— Cred și mărturisesc.

Isus își lipi atunci cu gingășie arătătorul dreptei de vârful limbii Sale

neprihănite, atinse cu el ușor pleoapale de mult încremenite ale lui Vartimei, și-i zise apoi în glas domol:

— Fie ție după credința ta!

— Slavă Ție, Doamne, Slavă Ție, izbucni, în acea minunată clipă milostivă, Vartimei, prăbușit în genunchi înaintea Domnului, căci ochii lui se deschiseră îndată ca o floare de nufăr la desmierea soarelui. Striga și săruta picioarele lui Isus, mirat de raze, de flori, de oameni, și de toată firea zămbitoare.

Domnul îi răspunse:

— Frate, credința ta te-a mântuit! și porni din nou la drum.

Vartimei nu înceta cu slăva lui Dumnezeu și cu el se închina toată mulțimea înfiorată de minunea uimitoare...

A. Nanu.

Organizați
Oastea Domnului

Nr. 156/1932 prot. (24) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Meșindorf, protopopiatul Sighișoara, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform coalei B.
2. Locuință în natură.
3. Sesie parohială 4 jugăre (la 3 hotare necomasat) pe hotarul comunei și 18 jug. primite prin reforma agrară pe hotarul com. Telina (fânaș-pășunat).
4. Câte-o ferdelă (20 l.) bucate de familie.
5. 4 st. lemne.
6. Stola obișnuită în tract.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare, se vor înainta oficiului protopopesc în termenul fixat. Concurenții, cu prealabila învoire a protopopului, se vor prezenta în parohie pentru a cânta, predica, servi și a face cunoștință cu credincioșii. Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Sighișoara, la 24 Mai 1930.

Emilian Stolea
protopop.

Nr. 700/1932 (23) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a Peștera, protopopiatul Branului, publicăm concurs — în înțelegere cu consiliul parohial — cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare aprobate de Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ord. Nr. 4544/1929.

Reflecții îndreptățite la acest post sunt poftite să-și înainteze cererile, provăzute cu toate actele necesare, în termen, Oficiului protopopesc Bran și să se prezinte în parohie, în vreo Duminică sau sărbătoare, cu observarea dispozițiilor reglementare, spre a cânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul drept-credincios.

Zărnești, 23 Iunie 1932.

Vasile Stoicanea
protopop.

Nr. 459/932. (26) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a din Scoreiu, protopopiatul ortodox român Avrig, se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

1. Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.
2. Venitele stolare usitate în parohie.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și înainteze cererile concursuale instruite conform normelor în vigoare la oficiul protopopesc în Avrig (poșta Avrig, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul și poziția locului.

Avrig, 19 Iunie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Avrig, în înțelegere cu Consiliul parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 5701/1932 Ep. (27) 2—3

Concurs

Se publică concurs pentru aprovizionarea internatelor Academiei teologice, Școlii de cântăreți, și a Internatului arhidiecezan din Sibiu, pe anul școlar 1932/3 cu următoarele alimente:

1. Carne de vită, de porc, de vițel, de oaie, untură de porc topită, slănină crudă și afumată.
2. Pâine de cal. I, făină pentru gătit, gris.
3. Coloniale necesare la bucătărie. Toata alimentele vor fi de calitate primă.

Reflecții vor înainta oferte scrise până la 15 August a. c. la Consiliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, unde se pot vedea condițiunile. Sibiu, 12 Iulie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1107/932. (25) 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a Micfalău, protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție în Telegraful Român. Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Întregire dela stat.
2. Casă parohială cu dependențe și grădină de legume.
3. Sesiune parohială de 6 jug. și 200 st. □ (cimitirul nou).
4. Simbrie: câte o ferdelă veche (25 litri) de pomb sfărmit și o ferdelă veche de ovăș dela familiile înțregi (circa 100 familii); 1/2 ferdelă pomb și 1/2 ferdelă ovăș dela familiile mixte și dela văduvi (circa 60), iar dela zileri o zi de clacă sau contra valoarea ei (circa 30 familii).
5. Competința de lemne, în bani; câte 20 lei dela familiile înțregi și câte 10 lei dela cele mixte și văduvi.
6. Venitele stolare, conform adunării parohiale din 30 Mai 1926.

Reflecții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sf. Gheorghe, la 25 Iunie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Sf. Gheorghe în înțelegere cu consiliul parohial din Micfalău.

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 288/932 (32) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. II Beclean, protopopiatul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

- Venitele la acest post sânt:
1. Salar dela stat.
 2. Casa parohială, cu grădină, curte și edificii economice.
 3. Trei livezi de 1 jug. 1544 st. □ în Bărc, Bălcana, și prundul Oltului.
 4. Folosința a celor 2 cimitere în mărime de 1 jug. și 1532 st. □
 5. Venitele stolare stabilite în procesul verbal dela 5 Iulie 1931.

Cererile cu actele necesare să se înainteze subsemnatului oficiu, în termenul dat, și concurentul să se prezinte la biserică spre a fi cunoscut de popor.

Făgăraș, în 8 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ort. rom. Făgăraș în înțelegere cu consiliul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Ad. Nr. 299/1932. (31) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a din Vâlcelele-bune, protopopiatul Hațegului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Sesia parohială 5 1/4 jugăre fânaș și arător, și
3. Venite stolare.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termenul indicat oficiului protopopesc al Hațegului, iar candidații se vor prezenta în parohie ca să fie cunoscuți de credincioși.

Hațeg, 12 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial.

Ieronim Ciocan
protopop.

ANUNȚ

Se arendază moșia mitropolită de pe hotarul comunei Drașov județul Sibiu în suprafață de 190 jugăre arător și 30 jugăre fânaș, toate de prima calitate.

Ofertele verbale sau scrise se vor înainta în timpul cel mai scurt Consiliului arhiepiscop. ort. rom. Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32 (28) 2—3

Nr. 5486/932 (30) 1—3

Școala de cântăreți absolvenții ei și condițiile de primire pentru anul școlar 1932/33

Adunarea eparhială de astă primăvară, ascultând rapoartele Preven. Consiliu arhiepiscopesc în chestia școlii de cântăreți din Sibiu, care ființează de cinci ani, a hotărât ca această instituție să fie continuată și dezvoltată spre a pregăti corpul ales de cântăreți bisericești de care are trebuință biserică noastră.

Când există școala noastră confesională, ea avea învățători cari nu se îngrijeau numai să dea copiilor cunoștințele necesare din sfânta Scriptură, să-i învețe rugăciuni și să le dea cunoștințele religioase ale legii noastre strămoșești, ci conduceau și strana în biserică la slujbele dumnezeiești. De când nu mai ființează școlile confesionale și învățători-cantori, în multe parohii nu mai avem nici cantori, cari să atragă la biserică mulțimea închinătorilor prin frumusețea cântărilor sfinte. A fost de lipsă deci să înființăm școala de cântăreți, ca tinerii evlavioși și cu voce bună să învețe rânduile sfintelor slujbe și prin pregătire corespunzătoare să poată sămăna în sufletele închinătorilor comorile simțirilor și cugetelor cucernice din cărțile bisericești.

Școala de cântăreți din Sibiu, cu un curs de doi ani pregătește și conducători de cor și-i înzestreață și cu alte multe cunoștințe religioase și naționale, ca să poată deveni fruntașii comunelor noastre.

Avem de gând să introducem la școala de cântăreți și cursuri de învățătură pentru albinărit, pomărit și o ramură de meserie care poate deveni o ocupație laterală profitabilă.

Școala de cântăreți se recomandă atenției fiilor de credincioși, cari doresc să-și creeze o carieră de viață nu numai frumoasă, ci și rentabilă.

Absolvenții școlii de cântăreți beneficiază la armată de termen re-

duc, iar conform hotărârei Ministerului Instrucțiunii și al Cultelor din 30 Mai 1932 Nr. 71940/7919, întru cât vor permite împrejurările financiare ale țării, vor fi trecuți în bugetul anului viitor cu salar dela stat în rând cu cântăreții bisericești din vechiul regat.

Și până atunci dispunem ca parohiile cari angajează absolvenți ai școlii de cântăreți din Sibiu să le asigure din cassieria parohială salar lunar minimal de 500 lei pe lângă uzufructul sesiunii cantonale, obținut din reforma agrară.

Cântăreții cu diplomă din parohiile cari au cântăreți bătrâni, vor fi angajați imediat ca auxiliari pe lângă vechii cântăreți, având consiliul parohial obligația a le asigura remunerațiile corespunzătoare și parte la uzufructul sesiunii cantonale.

La bisericile, unde postul de cântăreți devine vacant dacă între concurenții la acel post vacant, se va găsi un absolvent al școlii de cântăreți, acesta va fi angajat, cu preferință necondiționată față de alți concurenți fără de școala de cântăreți. Aceștia nu vor putea fi instituți în nici un caz, când vor fi candidați cu școala de cântăreți.

Se interzice oficiilor protopopesci a mai elibera diplome de cântăreți, iar diplome valabile sânt în viitor numai cele eliberate de școala de cântăreți și aprobate de chiriarh.

În ce privește condițiile de primire în această școală pentru anul școlar 1932/33, se face cunoscut că:

Cei ce doresc să fie primiți la această școală, vor avea să-și înainteze până la 15 Septembrie cererile lor Direcțiunii școlii de cântăreți din Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Carte de botez și certificat de naștere.
2. Certificat școlar (cel puțin 4 clase primare).
3. Certificat de moralitate și recomandare dela parohul local.
4. Certificat medical, dovadă că nu suferă petentele de boli contagioase și că nu are nici alte defecte corporale.

Examenele de primire se țin în 28 și 29 Septembrie. Pot fi primiți români ortodocși de 18 ani impliniți, dar nu trecuți de 25 ani, cari au absolvat școala primară și au prestat examenul de primire.

Eleveii primiți vor fi obligați să aducă cu sine: două rânduri de schimburi și haine de pat: saltea sau străjăc, țol, perină și cuvertură de pat, 2 ștergere, cuțit, furculiță, lingură, și ceașcă pentru ceai.

Toți elevii vor plăti următoarele taxe:

La primire din taxa de înscriere de Lei 8.000 anual, rata primă cu Lei 3.000, rata II Lei 2.500 la Crăciun, iar rata din urmă de Lei 2.500 la Paști.

Cursurile vor începe la 1 Octombrie a. c.

Cursul durează 2 ani de teorie și unul de practică.

După absolvirea cursului și după examene se eliberează diplomă de cantor.

Cererile intrate după termen nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, 12 Iulie 1932.

Consiliul Arhiepiscopiei ort. române de Alba Iulia și Sibiu.

Organizați Reuniuni de femei